

尊崇之光耀涪湘

——株洲市涪口区构建军人全生命周期服务保障新模式

周小雷 何波 张建平



▲“当杨得志将军那样的兵”——2024年上半年涪口区新兵入伍欢送大会。

►2024年下半年涪口区“欢送新兵 欢迎老兵”暨立功受奖军人家庭集中送喜报大会。

本文图片由涪口区人武部提供



集中送喜报 荣立二等功 李斌

退役军人及家属、烈士家属还同时观看

红色影片《一生交给党》，传承红色精神，汲取奋进力量。

影城负责人表示，全国各地的军人家属、退役军人和其他优抚对象出示相关证件，即可享影城单张25元的专属价单场购买两张影票（春节7天假期除外），同时可享15元专属套餐。

该影城也将定期播放爱国主义电影和红色电影，激发全社会爱国拥军热情，赓续红色基因。

涪口有着深厚的拥军优属传统，除了此次新增的双拥影院，全区还有双拥餐厅、双拥公交专线、双拥景区、荣军优抚医院等拥军联盟合作单位30余家，不断壮大的拥军阵营不仅在全社会营造起“百业千行共拥军”的浓厚氛围。还给军人家属、退役军人带来了实实在在的获得感。

梧桐风必至，花香蝶自来。5年来，涪口适龄青年应征入伍年均超100名。涪口区兵员征集质量连创新高，连续三年被评为株洲市征兵工作先进单位。

在服役“中端”用心，助力国防建设

军功章里有我的一半也有你的一半。

“真是太感谢你们了，爱人的工作有着落，我在部队服役更加安心了。”2024年4月6日，涪口区退役军人事务局党组书记李铁安接到了吴明敏从部队打来的感谢电话。

吴明敏是涪口区洲洲镇人，2008年12月入伍，2016年结婚。其爱人也同为家乡，以前在外地打工，但离家远、工作不稳定，2024年3月报名参加当地辅警招聘考试。

了解到该情况后，涪口区人武部、退役军人事务局主动担当作为，与招聘单位沟通协调，使吴明敏妻子在众多竞聘对象中，以现役军人家属身份被优先聘用，解决了吴明敏一家的后顾之忧。

从军16年来，因为成绩优异，吴明敏在部队也多次立功受奖，成为涪口区入伍军人的模范生。

近年来，涪口区持续开展“送政策、送服务、送岗位”进军营活动，加强对现役军人退役前经济社会发展形势介绍、政策咨询、心理调适等，帮助军人提前适应社会。

区退役军人事务局每年2次主动与部队涪口籍官兵联系，了解掌握其特长技能、退役就业意向。

同时建立“就业推荐官”制度，专人

指导有退役意愿的官兵了解掌握就业政策、专业和岗位，提前谋划进入情况，能够更快地实现“退役即就业”。

建立健全辖区现役军人家庭联系沟通、服务保障机制，常态化开展走访慰问，着力解决实际困难，让军人服役更安心、军属生活更放心。

5年来，涪口区共为48名退役军人、12名家属、8名现役部队官兵子女解决工作、入学、入园事项，极大的提升了军人的荣誉感、归属感和获得感。

在退役“末端”用心，展现“娘家”担当

“感谢区委政府对退役军人的关爱和重视，我又找到组织重新上班了。”2024年3月20日，接到龙门镇政工人事通知办理在编人员入职手续通知时，退役军人颜勇辉非常激动。

原来，在他退役时因安置接收单位没有空余编制，就去了外地打工。近段时间，他抱着试一试的心态向区退役军人事务局反映自己的情况，本没抱太大的希望，没想到能够重新安置上岗。

近年来，涪口区聚焦退役军人安置，坚持“积分选岗”，进一步完善“直通车”安置办法，全力保障符合政府安排工作退役士兵安置公平正义、阳光透明。

近5年来，接收转业士官55人，全部安置到全额拨款事业单位。

既要授人以鱼还要授人以渔。在聚焦退役军人安置同时，涪口区还把退役军人创业就业放在了重中之重。

今年41岁的易彬，2004年退伍后分配到株洲塑胶厂，2007年因公司改制下岗，丢掉“铁饭碗”的他并没有消极沮丧，而是联系因改制一起下岗的株洲塑料厂骨干员工创办了株洲市恒泰塑胶有限公司。

在区委、区政府大力支持下，该公司发展迅速，不仅新建了厂房，还搭上了发展高分子材料的高速列车，目前工厂年产值超7000万。

易彬的公司还先后为30名退役军人提供岗位，并实行培养计划，助力退役军人成长成才。

近年来，涪口区搭建了退役军人精准就业创业服务平台，大力开展“订单式”、“定向式”就业培训，向退役军人适当倾斜社招就业资源，多渠道帮助退役军人顺利实现就业。

5年来，累计培训退役士兵338人，156人考取职业资格证书；输送180余名退役军人进入企业实现再就业。

在涪口，最可爱的人已经成为最有用的人。

退役军人创办的企业已超100家，每年上缴税费约3000万元；任职村（社区）“两委”退役军人达71名，担任村级辅警退役军人达14人，退役军人这一群体正逐步成为涪口区经济社会高质量发展的“生力军”。

与此同时，涪口区还全力维护退役军人合法权益，一人一策，对住房、就业困难退役军人进行了精准帮扶，近3年，共计帮扶援助3112人次。

启动“关爱退役军人工程”，推出136条优待措施，为退役军人和军人家属提供医疗健康、文化旅游、生活服务等方面专属优惠。双向奔赴，大爱无疆。

区委、区政府关心关爱退役军人，退役军人又把这份爱回报给了社会。

一道光点亮一群人，在古岳峰镇三旺村，流传着一家两代退役军人、父子接力投资建设美丽乡村的佳话。

2015年，退伍老兵文新和在家乡合股注册成立湖南三旺现代农业科技有限公司，经过多年的努力和摸索，三旺村现代农业园建设雏形初现。

2019年，文新和动员同是退伍军人的儿子文俊放弃稳定安逸的城管工作，投身于轰轰烈烈的乡村振兴事业。

在文俊的带领下，三旺村联合湖南工业大学、株洲市农科所合作成立“湖南工业大学产学研基地”，打造建设村集体经济项目三旺村湘猪、龙牙红百合。

研发出品优质湘猪肉、百合干片、百合粉，百合《茅台酱香酒》，推动了当地乡村振兴快速发展。

2019年至2022年累计为三旺村村集体经济创收纯利润73万元。带动当地就业76人，产业委托帮扶脱贫户71人，三旺村获评市级美丽乡村示范村，省级美丽乡村示范村荣誉。

一道光点亮一群人，这也是涪口区退役军人志愿服务队长张云峰的真实写照。

张云峰是一名退伍军人，自2005年底加入人工工联后，一直热心于各种社会公益活动，热心服务孤寡老人、留守儿童、残疾朋友等困难群体。

家里水电线路、电器、家具、洁具修理，家庭清洁、保洁，免费上门理发、送餐、送医、陪聊……居民们有所求，张云峰和志愿服务队的老兵们必有所应。

社区居民提到他纷纷竖起大拇指：“多亏了云峰和一群‘当兵的人’爱心奉献，咱们有啥困难跟他们一说基本就能解决”。

18年来，张云峰累计志愿服务时间超过20000个小时，先后获得了省级“雷锋式志愿者”和株洲市“最美退役军人”“优秀共产党员”荣誉称号。

近年来，涪口区创新开展“一‘涪’有你”学比赶超活动，组建起149支，1700余人的退役军人志愿服务队，“橄榄绿+志愿红”已成为涪湘大地一道靓丽的风景线。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。涪口区将以党的二十大和党的二十届三中全会精神为指导，锚定“三高四新”美好蓝图，厚植为军情怀，守正创新，锐意进取，以更加奋发的精神、更加果敢的气魄、更加有力的举措，推动新时代退役军人工作迈上新台阶。

乡村振兴的大棋盘中，产业振兴是重中之重。

近年来，涟源作为“国家农村三产融合试点县”“全省实施乡村振兴战略先进市”，锚定农业强市发展目标，着力构建资源要素聚集、经营规模适度、一二三产融合、数量质量效益并重、生态环境可持续发展的现代化农业发展格局，特色优势产业规模持续扩大。2024年5月，涟源市成功获批国家现代农业产业园创建县（市）。

强基固本，绘就产业发展蓝图

走进涟源市龙塘镇云河新村，湖南硕泰农业综合开发股份有限公司投资建设的10万吨大米加工线项目，已建成投产。稻谷在传输带上经过清理、砻谷、碾米等工序，加工成大米，生产利润更多留在本地。

涟源是湖南省产粮大市，粮食播种面积95.5万亩、总产42万吨以上，连续两年荣获全省粮食生产先进县（市）。该项目投产，标志着涟源实现从传统水稻种植、小规模大米加工，向全产业链规模化生产蜕变。

这是涟源全力打造国家现代农业产业园的一个缩影。近年来，该市依托粮食、蔬菜优势产业，以现代农业“十四五”发展规划为引领，制定涟源市国家现代农业产业园发展五年规划，涵盖龙塘镇、桥头河镇、石马山街道等6个乡镇（街道）。

按照规划，国家现代农业产业园功能分区为“一轴两核三片”，“一轴”即现代农业发展轴，“两核”即高新区农副产品加工园、桥头河现代农业综合产业园；“三片”即“稻稻”“稻稻油”高产示范片、“稻稻菜”轮作示范片、萝卜自动化生产示范片。

发展“蓝图”已绘就，精准施策谋振兴。涟源计划统筹投资18亿元，围绕做优做强主导产业，促进生产要素集聚，推进产加销、贸工农一体化发展，推进适度规模经营，提升农业质量效益和竞争力，强化联村带农机制创新6大创建任务，构建布局科学、用地节约、智慧高效、绿色安全、保障有力的现代农业产业园，着力打造智能种植引领区、精深加工集聚区、电商物流示范区、创业创新汇集区，让乡村产业有效有力赋能乡村全面振兴。

身价攀升，农业产业“链”上开花

“桥头河萝卜不放油，筷子夹起两头流”。涟源市桥头河镇是远近闻名的“蔬菜小镇”，以萝卜为代表的蔬菜声名远播。如今，依托鄂辣妈农业科技发展有限公司总部回迁，桥头河镇萝卜更是实现从卖“土里的”，到卖“厂里的”，身价攀升。

在鄂辣妈农业科技发展有限公司的生产车间，自动化生产设备连轴运转，各式各样的麻辣制品通过纵横交错的皮带输送到灭菌、包装等各个加工车间。随着农业产业链不断延伸，不仅改变了过去农业“面朝黄土背朝天”的刻板印象，更是直接带来效益提升。

有这样一组数据：2024年，桥头河萝卜种植产值超2亿元，加工产值超6亿元，实现利润超1亿元。

这得益于以工业化思维发展农业，打造农业全产业链。依托“农业龙头”育苗，推动“环节整合”强链，带动“农民增收”延链，涟源推动农业产业“链”上开花。

涟源积极支持农业龙头企业提质升级，带动形成创新能力强、产业链条全、联农带动紧的特色农业全产业链。目前，该市已成功打造粮油、果蔬、畜禽、药材等4条规模产业链，农业产业化娄底市级以上龙头企业90家。并围绕“产园融合”发

乡村振兴 产业先行

涟源市探索农业全产业链发展助力乡村振兴

曾玉玺 吴选群

展，全面建设集良种引进、精深加工、冷链物流、品牌销售为一体的全环节产业链，成功引导鄂辣妈、肖老谷、丰乐园等企业建设蔬菜深加工和产学研基地。

同时，涟源创新“政府扶龙头一龙头建基地一基地连农户”的产业

发展体系，全面构建产业帮扶利益联结机制，组织开展“千企帮村、万社联户”产业帮扶行动，助力农民增收致富。2024年前三季度，全市农村居民人均可支配收入达12197元，同比增长6.2%。

以点带面，产业振兴“动能十足”

2.5万亩玳瑁酸橙从石头缝里“破土而出”，通过科技赋能，打造种植、研发、生产、销售全产业链；3万余亩金秋砂糖橘“上市即售罄”，畅销省内外市场；三甲运费岭蜜橘种植历史超50年，砂质土壤孕育“甜蜜产业”，助力村民增收……近年来，涟源将柑橘作为农民增收特色产业打造，培育“涟源连红蜜橘”品牌，全市柑橘种植总面积达11.7万亩。

得益于山地资源禀赋，涟源的“甜蜜产业”不只有蜜橘——古塘金秋梨、六亩塘八月瓜、三甲葡萄、李子湾杨梅、金丝林香柚等，这里四季瓜果飘香。

如何让禀赋优势转化为乡村产业振兴“动能”？涟源扎实做好“土特产”文章，布局蔬菜、柑橘、湘中黑牛“一特两辅”主导产业提档升级。除柑橘产业外，该市常年蔬菜种植面积达30.2万亩，蔬菜全产业链产值近50亿元；“湘中黑牛”存栏规模达13万头，并建成国家级核心牧场及畜禽养殖场标准化示范场各1个、省级标准化示范场5个。

科技赋能，为农业产业发展插上“智慧”翅膀。该市还大力实施种业科技创新行动，成功培育出南方最大的黑安格斯杂交群体，湘中黑牛品种培育获省级审核通过，正在申报国家审定；深度开展产学研合作，探索建立高校科研人员常驻企业、基地制度，发布、推广新技术7项，农业主推技术到位率达97%。

目前，涟源围绕构建“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”三级品牌培育体系，已申创农产品认证绿色食品95个，成功申报国家地理标志商标4个、湖南省著名商标18个、湖南省知名商标2个，“桥头河萝卜”入选湖南省“一县一特”主导特色产业目录，“涟源连红蜜橘”、湘中黑牛、涟源金秋梨等一批地理标志农产品影响力不断提升。

富平油菜绿满田

当前，正是油菜冬末春初大田培管的

关键时期。连日来，涂泽村携手油菜种植大户巡田护田，查看排水情况、油菜长势、物理防虫设备完好情况，并叮嘱相关种植大户统筹用好“家门口就业”村民，及时落实追肥补肥农事作业，用科技、用勤劳、用管护的精细化实现油菜根深叶茂、丰产丰收。

据了解，富平村油菜种植面积大约200亩，均为优质稻轮作粮油产业。自稻油轮作产业在该村全面推广以来，村“两委”按照镇党委、政府和镇农技干部的工作指导，加强农资、农技、农补的政策支持力度，全方位提升全领域农业基础性功能设施配套建设，推动优质稻和油菜轮作产业实现面积单产产量稳步增长，经济效益和生态效益呈现出“双丰收”的喜人成效。

（邓琪）

做好巡视整改与灾后恢复重建结合文章

资兴民生改善再提质

“感谢党委政府！过几天就把家具、家电买好，再选个好日子，住进新房过新年。”刚摇到心仪新房的资兴市八面山瑶族乡成康村村民何泽平非常高兴。连日来，资兴市举行多场摇号分房活动，将八面山瑶族乡、兴宁镇、州门司镇等集镇集中安置点的326套新房分配给受灾群众，让他们告别危房，在新房欢欢喜喜过大年。

2024年7月，因遭受“格美”台风特大自然灾害，资兴市众多涉及民生的整改成果毁于一旦。面对重大灾情，资兴市委全力做好巡视整改与灾后恢复重建结合文章，作为市委常委会会议“固定议题”强力推进，解决了交通出行、安全住房、安全饮水等一大批急难愁盼的民生问题，确保整改实效不减、民生改善提质。

联动发力“行”更便捷

“真没想到，特大洪灾过后不到半年，我们盘坑垅沿线3个村的出行反而

更方便了。”说起村里的灾后恢复重建工作，资兴市州门司镇中坪村村民曹勇每次都会竖起大拇指。灾情发生后，资兴市委在省直援建工作队和社会各界力量的帮助下，先后投入2000多万元资金用于水毁村组公路恢复重建和提质改造。2024年12月底，盘坑垅沿线垮塌、掏空的村组道路全部修复，交通面貌焕然一新。

截至目前，省、郴州市、资兴市三级派出的147支救灾工作队联动发力，分别抢通修复提质道路881.61公里、40.64公里、78.81公里，全市37条公里乡客运班线也已经全面恢复通车，巡视反馈指出的“群众出行难”问题得到有效解决。

避险搬迁“住”更安全

巡视反馈意见指出，资兴农村自建房屋整治不够到位，仍存在C、D级危房住人现象。为切实保障人民群众生命财产安全，该市通过深入摸排，拟确定

避险搬迁安置对象达4972户。资兴市委将受灾群众避险搬迁作为压倒一切的任务来抓，并把农村拆危工作融入其中，明确享受搬迁安置政策的受灾群众必须拆除危房。

在扎实做好前期工作的基础上，该市分类施策，明确了货币安置、城镇购房安置和集中安置3种安置方式。同时安排各级党政干部对每户安置户进行“包保”，并打出集中安置降成本、进城购房奖励、契税减免、贴息贷款、家家电表补贴等系列政策组合拳。

近期，八面山瑶族乡、兴宁镇、州门司镇等集镇集中安置点第一期326套新房全部完工并陆续完成摇号分房，1月20日前都可入住。加上其他方法安置，2025年春节前该市可完成4972户安置任务的70%，明年主汛期前可完成余下的30%。同时，随着避险搬迁工作的强力推进，该市已拆除灾损危房4221户，“人不住危房、危房不住

人”的巡视反馈问题整改落实更加彻底。

稳定通长久通“水”更有保障

居民安全饮水是巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有效衔接的重要内容。巡视反馈意见指出，资兴市居民饮水保障还有困难，白鹿镇三个村存在季节性缺水等问题。

资兴将这一问题的整改融入灾后“保通”（通路、通水、通电、通讯）工作重点，筹集2000余万元资金用于农村安全饮水恢复重建，目前已累计抢通农村饮水管网1589公里，恢复千人以上饮水工程12处，包括白鹿镇杨林村、恒魁村、台前村在内的居民安全饮水问题得到根本性解决。

资兴市委还督促资兴市自来水有限公司出台了《农村集中供水管理办法》，让农村集中供水运营管理、管网维护、收费等有条可循。

（朱孝荣 王跃华 彭朝晖 梁可庭）

高质量发展看资兴

“感谢党委政府！过几天就把家具、家电买好，再选个好日子，住进新房过新年。”刚摇到心仪新房的资兴市八面山瑶族乡成康村村民何泽平非常高兴。连日来，资兴市举行多场摇号分房活动，将八面山瑶族乡、兴宁镇、州门司镇等集镇集中安置点的326套新房分配给受灾群众，让他们告别危房，在新房欢欢喜喜过大年。

2024年7月，因遭受“格美”台风特大自然灾害，资兴市众多涉及民生的整改成果毁于一旦。面对重大灾情，资兴市委全力做好巡视整改与灾后恢复重建结合文章，作为市委常委会会议“固定议题”强力推进，解决了交通出行、安全住房、安全饮水等一大批急难愁盼的民生问题，确保整改实效不减、民生改善提质。